

дневность, адаптированного к формам их деятельности. Но процесс конструирования такого знания определяется как социокультурными факторами, так и исключительно внутринаучными проблемами (методологическими и институциональными). Однако к настоящему времени отсутствует действенный инструментарий, позволяющий дать абстрактную характеристику субъективности, индивидуальности в экономических процессах (абстрактную в смысле ее содержательной интерпретации), но благодаря развитию математического инструментария существует возможность исключительно формального описания этой сферы, что может привести к односторонности анализа.

*Д.Г. Цыганков, канд. юрид. наук, доцент  
БГЭУ (Минск)*

## **О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В нынешних условиях вопросы инновационной деятельности становятся все более острыми. Это связано с тем, что без инноваций, в современном мире, фактически не может выжить не только конкретная фирма, но и даже государство. И, если еще чуть более двадцати лет назад роль и авторитет страны на мировом уровне зависел от ее военной мощи, то сейчас от наукоемкости общественного производства. То, что в нашей стране существует острая проблема с инновационным развитием, отмечается на различных уровнях.

Так, еще в Концепции инновационной политики Республики Беларусь на 2003-2007 годы говорилось: «Белорусские производители начинают терять свое место даже на отечественном рынке, уступая его более качественной продукции зарубежных фирм. Существующая экономическая ситуация в республике, законодательная база в финансово-кредитной области не способствуют привлечению инвестиций в сферу наукоемких производств» (О Концепции инновационной политики Республики Беларусь на 2003-2007 годы: постановление Совета Министров Республики Беларусь от 31.07.2003 г. № 1016).

Для того чтобы инновационная деятельность получила оптимальное развитие необходимо наличие ряда факторов: экономического, политического, организационного и др. Одним из главнейших является правовой фактор. Это связано с тем, что нормами права регулируется совокупность общественных отношений, складывающихся, в том числе и в инновационной сфере.

В настоящее время основным нормативным правовым актом, регулирующим инновационную деятельность в Республике Беларусь, является Закон «Об основах государственной научно-технической политики» от 19.01.1993 г. (далее – Закон). Данный Закон создал правовое поле для развития инновационной деятельности в стране. Однако необходимо отметить, что принятый более семнадцати лет назад, несмотря на ряд внесенных в него изменений и дополнений, он уже несколько устарел и не может отвечать современным вызовам. Так, в действующем Законе вопросы инноваций носят общий характер.

В частности, говоря об инновационной деятельности, законодатель ограничивается тем, что определяет ее как деятельность, обеспечивающую создание и реализацию инноваций. Таким образом, законодатель допускает логическую ошибку, давая определение деятельности как деятельности.

Необходимо отметить, что в данном контексте правильнее было бы определить инновационную деятельность как процесс, направленный на достижение какого-то результата, а именно на обеспечение создания и реализации инновации и при этом конкретизировать, что именно должно включаться в этот процесс. По нашему мнению, это могут быть научные исследования, а также опытно-конструкторские и технологические работы. В результате, мы сможем выделить именно те аспекты, которые направлены на реализацию научно-производственной составляющей инновационной деятельности.

Кроме того, чтобы инновационная деятельность получила развитие необходимо на законодательном уровне предусмотреть комплекс мер по стимулированию занятия ею и инвестирования инновационных проектов. Естественно список таких мер не может быть закрытым, так как с развитием общественных отношений могут появляться различные способы стимулирования. Но практика уже выработала ряд конкретных, применяемых в иных сферах хозяйствования, а именно налоговые льготы, бюджетное финансирование и т.д.

В настоящее время ст. 16 Закона говорит о том, что государство стимулирует инновационную деятельность путем проведения соответствующей налоговой и кредитной политики, при этом, не указывая каким образом это должно происходить. По нашему мнению, назрел вопрос о детализации данного аспекта, законодательном закреплении налоговых льгот для субъектов инновационной деятельности. В частности, необходимо дополнить раздел VIII «Налогообложение отдельных категорий плательщиков» Налогового кодекса Республики Беларусь (Особенная часть) главой 43<sup>1</sup> «Особенности налогообложения субъектов инновационной деятельности».

Также назрела необходимость оптимизации правового регулирования венчурных организаций (коммерческих организаций, создаваемая для осуществления инвестиционной деятельности в сфере создания и реализации инноваций, а также финансирования инновационных проектов). Сейчас вопросы создания и деятельности данных субъектов регулируются Указом Президента Республики Беларусь от 3.01.2007 г. № 1 с соответствующими изменениями и дополнениями. Однако данный Указ регулирует далеко не все аспекты функционирования названного субъекта.

Таким образом, необходимо сделать вывод о том, что назрела необходимость разработки и принятия нового нормативного правового акта, направленного на регулирование отношений в сфере инновационной деятельности. Таким актом мог бы стать Закон «Об инновациях в Республике Беларусь».